



Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл (Маристат)
424002, г. Йошкар-Ола, ул. Кремлёвская, д. 31,
E-mail: 12@rosstat.gov.ru <https://12.rosstat.gov.ru>
VK: <https://vk.com/maristatgks>; OK: <https://ok.ru/group/70000001224323>

08 декабря 2023 г.

ПРЕСС-РЕЛИЗ

День Конституции Российской Федерации

12 декабря 2023 года исполнится 30 лет со дня принятия Конституции Российской Федерации. Действующая Конституция Российской Федерации была принята на всенародном референдуме, в котором приняли участие 58,2 миллиона россиян или 54,8% от общего числа избирателей. Большинством голосов правовой акт был принят и спустя две недели официально вступил в силу.

Конституция является главным законом нашей страны и лежит в основе всей российской правовой системы.

Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Конституцией Российской Федерации закреплено право на труд и вознаграждение за труд не ниже минимального размера оплаты труда и на защиту от безработицы. С 1 января 2023 г. федеральный минимальный размер оплаты труда составляет 16 242 рубля. Уровень зарегистрированной безработицы в республике на конец октября 2023 г. составил 0,56%.

Социальные права граждан, закрепленные в Конституции, включают право на отдых (ст. 37), право на государственную защиту материнства, детства и семьи (ст. 38), право на социальное обеспечение по возрасту, в случае болезни, инвалидности, потери кормильца, для воспитания детей (ст. 39), право на жилище (ст.40), право на охрану здоровья и медицинскую помощь (ст. 41), право на благоприятную окружающую среду (ст. 42), право на образование (ст. 43).

Право на государственную защиту материнства, детства и семьи возникает при заключении брака и рождении детей. В нашей республике за январь-сентябрь 2023 г. зарегистрирован 2 441 брак и родилось 4 087 детей.

Право на социальное обеспечение различных категорий граждан заключается в назначении пенсий, пособий и других выплат.

По данным Отделения Фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Республике Марий Эл численность пенсионеров по состоянию на 1 октября 2023 г. составила 201,7 тыс. человек, при этом средний размер назначенной пенсии в октябре 2023 г. составил 17 812,8 рублей.

Право на улучшение жилищных условий граждан обеспечивается за счет жилищного строительства. Этим правом в Республике Марий Эл в 2022 году воспользовались 599 семей и улучшили жилищные условия, из них 337 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Право на образование реализуется в посещении детьми, подростками и молодежью образовательных организаций разного типа от детских садов до высших учебных учреждений.

В Республике Марий Эл на начало 2022/2023 учебного года по программам основного общего образования в общеобразовательных организациях (без вечерних (сменных) общеобразовательных организаций) обучалось 84,5 тыс. учащихся.

В организациях, осуществляющих обучение по программам среднего профессионального образования, обучалось 17,4 тыс. учащихся, по программам высшего образования – 17,1 тыс. студентов.

Медицинскую помощь населению республики в 2022 году оказывали 138 амбулаторно-поликлинических и 29 больничных организаций. На 10 тыс. жителей республики приходилось 36,7 врачей, 84,8 специалистов среднего медицинского персонала и 80,5 больничных коек.

Право на благоприятную окружающую среду жителей республики осуществляется вложением денежных средств на развитие природоохранной деятельности. Инвестиции в основной капитал, направленные на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в Республике Марий Эл, в 2022 году составили 162,8 млн рублей.

Конституция устанавливает пределы и характер государственного регулирования во всех основных сферах общественного развития, взаимоотношения государства с человеком и гражданином.

Конституция придает высшую юридическую силу фундаментальным правам и свободам человека, защищает его честь и достоинство.

В этот знаменательный день желаем всем мира и благополучия, успехов и новых начинаний на благо России, уверенности в завтрашнем дне и осознания себя гражданами великой державы!

С праздником – с Днём Конституции!